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To όργωμα των χωραφιών «αυξάνει τη 
θερμοκρασία του περιβάλλοντος»
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Σόγια που σπάρθηκε χωρίς όργωμα μετά τη σοδειά καλαμποκιού -το χωράφι έχει περισσότερη υγρασία 
και ίσως είναι και πιο δροσερό

Οι περιοχές που περιβάλλουν μεγάλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις θα ήταν πιο 
δροσερές τα καλοκαίρια αν οι αγρότες δεν όργωναν

Ζυρίχη
Οι περιοχές που περιβάλλουν μεγάλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις θα ήταν έως και 2 
βαθμούς Κελσίου πιο δροσερές τα καλοκαίρια αν οι αγρότες δεν όργωναν τα 
χωράφια, υπολογίζουν ερευνητές στην Ελβετία. Η σχετικά νέα πρακτική της 
σποράς χωρίς όργωμα έχει εξάλλου κι άλλα οφέλη να προσφέρει.

Η ανάκλαση

Όπως εξηγούν οι ερευνητές στη μελέτη, η οποία δημοσιεύεται στην αμερικανική 
επιθεώρηση «PNAS», μετρήσεις πεδίου στην Προβένς της Γαλλίας έδειξαν ότι τα 
χωράφια που δεν έχουν οργωθεί είναι περίπου 50% πιο ανακλαστικά από τα 
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οργωμένα, οπότε ακτινοβολούν περισσότερη από την ηλιακή ακτινοβολία πίσω στο 
Διάστημα.

Το θέμα είχε εξεταστεί και σε προηγούμενες μελέτες, οι οποίες όμως μετρούσαν 
τις μέσες θερμοκρασίες του περιβάλλοντος σε μεγάλες περιοχές και μεγάλα 
χρονικά διαστήματα, και διαπίστωναν ότι η θέρμανση λόγω του οργώματος είναι 
περιορισμένη. Οι συντάκτες της νέας μελέτης στο Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο 
Τεχνολογίας της Ζυρίχης αναγνωρίζουν ότι, ακόμα και σε τοπικό επίπεδο η μείωση 
της θερμοκρασίας είναι μικρή, κάτω από έναν βαθμό Κελσίου, όταν οι καιρικές 
συνθήκες βρίσκονται κοντά στο μέσο όρο για την εποχή.

Σε ημέρες καύσωνα, όμως, η επίδραση είναι αισθητή. Σε αυτές τις περιπτώσεις οι 
αγροτικές περιοχές της βόρειας Ευρώπης θα ψύχονταν τοπικά από την παράλειψη 
του οργώματος κατά 1,6 βαθμούς, ενώ στη νότια Ευρώπη η πτώση θα έφτανε τους 
2 βαθμούς. Επόμενο βήμα της ερευνητικής ομάδας θα είναι να υπολογίσει σε πόσο 
μεγάλη κλίμακα θα έπρεπε να καταργηθεί το όργωμα για να έχει επίδραση στο 
παγκόσμιο κλίμα. Η παράλειψη του οργώματος έχει εξάλλου κι άλλα οφέλη, καθώς 
μειώνει την εξάτμιση πολύτιμου νερού, διατηρεί περισσότερη οργανική ουσία στο 
έδαφος και, σε ορισμένες περιπτώσεις, εμποδίζει τη διάβρωση των εδαφών.
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